Langenausdehnung einer Briicke* - 1_862, FA2.1, Halboffenes Antwortformat

Die Lange einer bestimmten Bricke ist abhangig von ihrer Temperatur.

Bei einer Temperatur der Bricke von =14 °C ist diese 300 m lang.
Bei einer Erwarmung um 25 °C dehnt sie sich um 0,1 m aus.

Die lineare Funktion 7 beschreibt modellhaft die Lange dieser Bricke in Abhangigkeit von ihrer

Temperatur T. Dabei wird jeder Temperatur T € [-20 °C; 40 °C] die L&nge der Brlcke /(T)

zugeordnet (T in °C, I(T) in m).

Stellen Sie eine Funktionsgleichung von 7 auf.

Graph zeichnen* - 1_742, FA2.1, Konstruktionsformat

Von einer linearen Funktion f sind nachstehende Eigenschaften bekannt:

 Die Steigung von fist -0,4.

» Der Funktionswert von f an der Stelle 2 ist 1.

Zeichnen Sie im nachstehenden Koordinatensystem den Graphen von f auf dem

Intervall [-7; 7] ein.
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Gleichung einer Funktion* - 1_462, FA2.1, Halboffenes Antwortformat

(4]4)

(2]8) und Q =

Der Graph der Funktion f ist eine Gerade, die durch die Punkte P

verlauft.

Geben Sie eine Funktionsgleichung der Funktion f an!




Lésungserwartung: Langenausdehnung einer Bricke* - 1_862, FA2.1, Halboffenes Antwortformat

M=k-T+d

1(-14)
1(T)

=300, /(11)=300,1
0,004 - T + 300,056

Losungserwartung: Graph zeichnen*-1_742, FA2.1, Konstruktionsformat
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Lésungserwartung: Gleichung einer Funktion* - 1_462, FA2.1, Halboffenes Antwortformat

-2x+ 12

fix)



Bundesinstitut
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Bildungsforschung, Innovation & Entwicklung
des Osterreichischen Schulwesens

Lineare Kostenfunktion

Aufgabennummer: 1_302

Prafungsteil:

Typ 1 Typ2 U

Aufgabenformat: offenes Format

Grundkompetenz: FA 2.1

keine Hilfsmittel
erforderlich

O

gewohnte Hilfsmittel
maglich

O

besondere Technologie
erforderlich

Ein Betrieb hat monatliche Fixkosten von € 3.600. Die zusatzlichen (variablen) Kosten, die pro
Stick einer Ware flr die Produktion anfallen, betragen € 85.

Aufgabenstellung:

Stellen Sie eine Gleichung einer linearen Kostenfunktion K auf, die die monatlichen Produktions-
kosten K(x) fUr x produzierte Stlck dieser Ware modelliert!




Lineare Kostenfunktion 2

K(x) =85 - x + 3600

Ein Punkt ist genau dann zu geben, wenn eine korrekte (Aquivalente) Gleichung angegeben ist.




Bundesinstitut
oIfi
Bildungsforschung, Innovation & Entwicklung
des Osterreichischen Schulwesens

Lineare Gleichung — lineare Funktion

Aufgabennummer: 1_255

Prifungsteil:  Typ 1 Typ 2 U

Aufgabenformat: halboffen

Grundkompetenz: FA 2.1

keine Hilfsmittel

erforderlich

O

gewohnte Hilfsmittel 0 besondere Technologie

maoglich

erforderlich

Eine lineare Funktion y = f(x) kann durch eine Gleichunga - x+b -y =0 mit a, b € R* fest-

gelegt werden.

Aufgabenstellung:

Geben Sie einen Funktionsterm von f an und skizzieren Sie, wie der Graph aussehen kdnnte!

4_Af(x)




Lineare Gleichung — lineare Funktion 2

Die Aufgabe ist nur dann als richtig geldst zu werten, wenn ein richtiger Term angegeben und
eine richtige Gerade skizziert wurde. Der Graph muss als Gerade erkennbar sein, durch den
Ursprung gehen und monoton fallend sein.




Bundesinstitut
oIfi
Bildungsforschung, Innovation & Entwicklung
des Osterreichischen Schulwesens

Graph einer linearen Funktion zeichnen

Aufgabennummer: 1_253

PrUfungsteil:

Typ 1

Typ 2 U

Aufgabenformat: Konstruktionsformat

Grundkompetenz: FA 2.1

keine Hilfsmittel

erforderlich

maoglich

gewohnte Hilfsmittel 0

besondere Technologie
erforderlich

Aufgabenstellung:

Zeichnen Sie in das nachstehende Koordinatensystem den Graphen einer linearen Funktion
mit der Gleichung f(x) = k - x + d ein, fur deren Parameter k und d die Bedingungen k = —% und

d > 0 gelten!




Graph einer linearen Funktion zeichnen

Die Steigung muss anhand des Koordinatengitters eindeutig erkennbar sein und die Gerade

muss die positive y-Achse schneiden.

Alle Geraden, die zu der in der Losungserwartung gezeigten Geraden parallel sind und die

positive y-Achse schneiden, sind als richtig zu werten.




Bundesinstitut

olfie

Umrechnungsformel fur Fahrenheit

Aufgabennummer: 1_101 Prifungsteil:  Typ 1 Typ 2 U
Aufgabenformat: halboffenes Format Grundkompetenz: FA 2.1
keine Hilfsmittel gewohnte Hilfsmittel besondere Technologie
erforderlich maglich u erforderlich

Temperaturen werden bei uns in °C (Celsius) gemessen; in einigen anderen Landern ist die
Messung in °F (Fahrenheit) Gblich.

Eine Zunahme um 1 °C bedeutet eine Zunahme um %"F.
Eine Temperatur von 50 °C entspricht einer Temperatur von 122 °F.

Die Funktion f soll der Temperatur in °C die Temperatur in °F zuordnen.

Aufgabenstellung:

Bestimmen Sie den entsprechenden Funktionsterm, wenn x die Temperatur in °C und f(x) die
Temperatur in °F sein soll!

fix) =




Umrechnungsformel flr Fahrenheit 2

Alle dazu &quivalenten Ausdriicke sind als richtig zu werten.




Bundesinstitut
oIfl
Bildungsforschung, Innovation & Entwicklung
des Osterreichischen Schulwesens

Graph einer linearen Funktion

Aufgabennummer: 1_254 Prifungsteil:  Typ 1 Typ 2 U
Aufgabenformat: Multiple Choice (x aus 5) Grundkompetenz: FA 2.1
keine Hilfsmittel gewohnte Hilfsmittel besondere Technologie
erforderlich O maoglich O erforderlich

Gegeben sind funf Abbildungen:
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Abb. 4 Abb. 5

Aufgabenstellung:

Welche Abbildungen stellen einen Graphen von einer linearen Funktion dar?
Kreuzen Sie die zutreffende(n) Abbildung(en) an!

Abb. 1

Abb. 2

Abb. 3

Abb. 4

O/ojo|o|o

Abb. 5




Graph einer linearen Funktion 2

Abb. 1
Abb. 3
Abb. 5

Ein Punkt ist nur dann zu geben, wenn genau drei Antworten angekreuzt sind und alle Kreuze
richtig gesetzt sind.




Erlés und Gewinn* - 1_1228, FA2.2, Halboffenes Antwortformat

Die nachstehende Abbildung zeigt den Graphen der linearen Erlosfunktion E: x — E(x) und den
Graphen der linearen Gewinnfunktion G: x — G(x) (x in kg, E(x) und G(x) in €).
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Geben Sie den Verkaufspreis und die Fixkosten an.

Verkaufspreis: €/kg

Fixkosten: €

Kerzenhdhe* - 1_718, FA2.2, Offenes Antwortformat

Eine brennende Kerze, die vor t Stunden angeztndet wurde, hat die Hohe h(t). Fur die
Hohe der Kerze gilt dabei ndherungsweise h(f)=a-t+b mit a,b € R.

Geben Sie fur jeden der Koeffizienten a und b an, ob er positiv, negativ oder genau null sein
muss.

Wasserbehalter* - 1_694, FA2.2, Halboffenes Antwortformat

In einem quaderférmigen Wasserbehdlter steht eine Flissigkeit 40 cm hoch. Diese FlUssig-
keit flieBt ab dem Offnen des Ablaufs in 8 Minuten vollstandig ab.

Eine lineare Funktion h mit h(t) =k - t + d beschreibt flr ¢ € [0; 8] die Hohe (in cm) des
Fltissigkeitspegels im Wasserbehéilter ¢ Minuten ab dem Offnen des Ablaufs.
Bestimmen Sie die Werte k und d!

k =

d=

Radfahrer* -1 621, FA2.2,2 aus 5



Zwei Radfahrer A und B fahren mit Elektrofahrradern vom gleichen Startpunkt aus mit je-
weils konstanter Geschwindigkeit auf einer geradlinigen StraBBe in dieselbe Richtung.

In der nachstehenden Abbildung sind die Graphen der Funktionen s, und s, dargestellt, die
den von den Radfahrern zurtickgelegten Weg in Abhangigkeit von der Fahrzeit beschreiben.
Die markierten Punkte haben die Koordinaten (0|0), (2|0) bzw. (8|2400).

1 s inlMetern
3600 4

3200
2800
2400
20001
1600 ]
1200
800
400
o< L
g 1 2 38 4 & 6 74 8 9 10 1
Kreuzen Sie die beiden Aussagen an, die der obigen Abbildung entnommen werden
konnen!

t in'Minuten

Der Radfahrer B startet zwei Minuten spater als der Rad-
fahrer A.

Die Geschwindigkeit des Radfahrers A betragt 200 Meter
pro Minute.

Der Radfahrer B holt den Radfahrer A nach einer Fahr-
strecke von 2,4 Kilometern ein.

Acht Minuten nach dem Start von Radfahrer B sind die
beiden Radfahrer gleich weit vom Startpunkt entfernt.

Vier Minuten nach der Abfahrt des Radfahrers A sind die
beiden Radfahrer 200 Meter voneinander entfernt.

L] O O o) o

Steigung einer linearen Funktion* - 1_598, FA2.2, Halboffenes Antwortformat

Der Graph einer linearen Funktion f verlauft durch die Punkte A = (a|b) und B =(5-a|-3- b)
mit a, b € R\{0}.
Bestimmen Sie die Steigung k der linearen Funktion f!

k=

Lineare Funktionen* - 1_556, FA2.2, Zuordnungsformat

Gegeben sind die Graphen von vier verschiedenen linearen Funktionen f mit f(x) = k - x + d,
wobei k, d € R.



Ordnen Sie den vier Graphen jeweils die entsprechende Aussage Uber die Parameter k
und d (aus A bis F) zu!

b b g k=0,d<0
. i fieesi)

IS ¢ S 1 ]

k>0,d>0

k=0,d>0

k<0,d<0

m|Q| O |@3| >

k>0,d<0

F k<0,d>0

Erwarmung von Wasser* - 1_485, FA2.2, Halboffenes Antwortformat

Bei einem Versuch ist eine bestimmte Wassermenge flir eine Zeit t auf konstanter Energie-
stufe in einem Mikrowellengerat zu erwarmen. Die Ausgangstemperatur des Wassers und
die Temperatur des Wassers nach 30 Sekunden werden gemessen.

Zeit (in Sekunden) =0 t=30

Temperatur (in °C) 35,6 41,3

Ergénzen Sie die Gleichung der zugehdrigen linearen Funktion, die die Temperatur T(f) zum
Zeitpunkt t beschreibt!

Tit) = _ -t +035,8

Produktionskosten* -1 412, FA2.2, Offenes Antwortformat

Ein Betrieb gibt fur die Abschatzung der Gesamtkosten K(x) fur x produzierte Stuck einer
Ware folgende Gleichung an: K(x) = 25x + 12000.
Interpretieren Sie die beiden Zahlenwerte 25 und 12 000 in diesem Kontext!

Steigung des Graphen einer linearen Funktion* - 1_365, FA2.2, Offenes Antwortformat
Gegeben ist eine Gleichung einer Geraden g in der Ebene:

Bux+5wy=15

Geben Sie die Steigung des Graphen der dieser Gleichung zugeordneten linearen Funktion
an!

Steigung einer linearen Funktion*-1_342, FA2.2, 2 aus 5



FUnf lineare Funktionen sind in verschiedener Weise dargestellt.
Kreuzen Sie die beiden Darstellungen an, bei denen die Steigung der dargestellien linearen
Funktion den Wert k = -2 annimmt!

X mix)
5 3
6 | 1 L]
8 -3

gx)=-2 + 3x []
X hx)
0 -2
1 0 D
2 2

f(x)




Losungserwartung: Erlés und Gewinn* - 1_1228, FA2.2, Halboffenes Antwortformat
Verkaufspreis: 2 €/kg

Fixkosten: 1.800 €

Lésungserwartung: Kerzenhdhe* - 1_718, FA2.2, Offenes Antwortformat

a<0
b>0

Losungserwartung: Wasserbehélter* - 1_694, FA2.2, Halboffenes Antwortformat

k=-5
d =140

Lésungserwartung: Radfahrer*-1_621, FA2.2, 2 aus 5

Der Radfahrer B startet zwei Minuten spater als der Rad-
fahrer A.

Der Radfahrer B holt den Radfahrer A nach einer Fahr-
strecke von 2,4 Kilometern ein.

Lésungserwartung: Steigung einer linearen Funktion* - 1_598, FA2.2, Halboffenes Antwortformat

a A
a

Losungserwartung: Lineare Funktionen* - 1_556, FA2.2, Zuordnungsformat
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Loésungserwartung: Erwarmung von Wasser* - 1_485, FA2.2, Halboffenes Antwortformat
T)=0,19-t+ 356

Loésungserwartung: Produktionskosten* - 1_412, FA2.2, Offenes Antwortformat
Maogliche Interpretationen:

25 ... der Kostenzuwachs fur die Produktion eines weiteren Stlcks
.. Zusatzliche (variable) Kosten, die pro Stlck fur die Produktion anfallen

12000 ... Fixkosten
.. jene Kosten, die unabhangig von der produzierten Stiickzahl anfallen

Lésungserwartung: Steigung des Graphen einer linearen Funktion* - 1_365, FA2.2, Offenes Antwortformat

Die Steigung der zugeordneten linearen Funktion betragt —% ;

Lésungserwartung: Steigung einer linearen Funktion* - 1_342, FA2.2, 2 aus 5
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des Osterreichischen Schulwesens

Steigung einer Geraden

Aufgabennummer: 1_258 Prifungsteil:  Typ 1 Typ 2 U
Aufgabenformat: halboffenes Format Grundkompetenz: FA 2.2
keine Hilfsmittel gewohnte Hilfsmittel besondere Technologie
erforderlich O moglich O erforderlich
Die Gerade g ist durch ihren Graphen dargestellt. g

Zusétzlich ist ein Steigungsdreieck eingezeichnet.

Aufgabenstellung:

Ermitteln Sie einen Ausdruck in Abhangigkeit von a
und b zur Berechnung des Anstiegs k!

k =




Steigung einer Geraden 2

Alle dazu aquivalenten Ausdrticke sind als richtig zu werten.




Bundesinstitut
oIfi
Bildungsforschung, Innovation & Entwicklung
des Osterreichischen Schulwesens

Gesprachsgebuhr

Aufgabennummer: 1_257

Prifungsteil:  Typ 1 Typ 2 U

Aufgabenformat: halboffenes Format

Grundkompetenz: FA 2.2

keine Hilfsmittel
erforderlich 0

gewohnte Hilfsmittel 0

maoglich

besondere Technologie
erforderlich

In der nachstehenden Abbildung ist der Graph zur Berechnung eines Handytarifs dargestellt.

Der Tarif sieht eine monatliche Grundgebuhr vor, die eine gewisse Anzahl an Freiminuten (fur
diese Anzahl an Minuten ist keine zusétzliche Gesprachsgebihr vorgesehen) beinhaltet.

Gesprachsminuten

Kosten in Euro
50 1
40 1
30 1
20 1
10
0
0 100 200 300 400

Aufgabenstellung:

Bestimmen Sie die Gesprachskosten pro Minute, wenn die Anzahl der Freiminuten Uberschrit-

ten wird!

600 700 800 900 1000 1100




Gesprachsgebiihr 2

15 Cent bzw. € 0,15

Die Aufgabe gilt als richtig geldst, wenn der richtige Wert und die richtige Einheit angegeben
sind.




Bundesinstitut
oIfi
Bildungsforschung, Innovation & Entwicklung
des Osterreichischen Schulwesens

Anstieg berechnen

Aufgabennummer: 1_256

Prufungsteil:

Typ 1 Typ 2 U

Aufgabenformat: offenes Format

Grundkompetenz: FA 2.2

keine Hilfsmittel

erforderlich

gewohnte Hilfsmittel
maoglich

O

besondere Technologie
erforderlich

Der Graph einer linearen Funktion f mit der Funktionsgleichung f(x) = k - x + d verlauft durch die

Punkte P = (-10|20) und Q = (20|5).
Aufgabenstellung:

Berechnen Sie den Wert von k!




Anstieg berechnen 2

Die Aufgabe ist als richtig geldst zu werten, wenn der Anstieg richtig berechnet wurde, wobei

alle zu -3 aquivalenten Schreibweisen als richtig zu werten sind.




Schnittpunkt einer Geraden mit der x-Achse* - 1_885, FA2.3, Halboffenes Antwortformat

Jede Gleichung der Form y =k - x+d mit k, d € R beschreibt eine Gerade in der Ebene.

Geben Sie diejenigen Bedingungen an, die die Parameter k und d einer solchen Geraden auf jeden
Fall erflllen mUssen, damit diese keinen Schnittpunkt mit der x-Achse hat.

Bedingung fur &:

Bedingung fur d-

Verlauf des Graphen einer linearen Funktion* - 1_814, FA2.3, 1 aus 6

Gegeben ist eine lineare Funktion fmit f(x) =k -x+d mit k,d € R und d # 0.

Die Ebene wird von den beiden Koordinaten- feq
achsen in vier Quadranten unterteilt
(siehe nebenstehende Skizze). 2. Quadrant 1. QuiadFERt
0 X
0
3. Quadrant 4. Quadrant

Flr den Graphen von f gilt:

¢ Er verlauft nicht durch den 1. Quadranten.
« Erverlauft durch den 2., 3. und 4. Quadranten.

Dafur mussen bestimmte Bedingungen fur k und d gelten.

Kreuzen Sie die Aussage mit den entsprechenden Bedingungen an.

k<Ound d<0 |[]

k<O und d>0

k>0 und d<0

k>0 und d>0

k=0 und d<0

L1 OO

k=0 und d>0

Zug* - 1_765, FA2.3, Luckentext

Ein Zug bewegt sich bis zum Zeitpunkt =0 mit konstanter Geschwindigkeit vorwarts. Ab
dem Zeitpunkt ¢ =0 erhoht der Zug seine Geschwindigkeit.

Die Funktion v ordnet dem Zeitpunkt t mit O <t <60 die Geschwindigkeit v(t)=a -t +b
zu (tins, v(f)inm/s, a, b € R).



Erganzen Sie die Textllcken im folgenden Satz durch Ankreuzen des jeweils richtigen Satz-
teils so, dass eine korrekte Aussage entsteht.

Fir den Parameter a gilt ® und flir den Parameter b gilt ® .
O] ®
a<0 [] b<0 []
a=0 u b=0 H
a>0 [] b>0 []

Wert eines Gegenstandes* - 1_573, FA2.3, Offenes Antwortformat

Der Wert eines bestimmten Gegenstandes t Jahre nach der Anschaffung wird mit W(t) an-
gegeben und kann mithilfe der Gleichung W(t) = -k -t + d (k, d € R*) berechnet werden
(WAL) in Euro).

Geben Sie die Bedeutung der Parameter k und d im Hinblick auf den Wert des Gegen-
standes an!

Funktionsgleichung einer linearen Funktion* - 1_509, FA2.3, Halboffenes Antwortformat
Gegeben ist eine lineare Funktion f mit folgenden Eigenschaften:
» Wenn das Argument x um 2 zunimmt, dann nimmt der Funktionswert f(x) um 4 ab.

e fO)=1
Geben Sie eine Funktionsgleichung dieser linearen Funktion f an!

fix) =

Wasserkosten* - 1_390, FA2.3, Offenes Antwortformat

Die monatlichen Wasserkosten eines Haushalts bei einem Verbrauch von x m® Wasser kon-
nen durch eine Funktion K mit der Gleichung K(x) =a + b - x mit a, b € R* beschrieben
werden.

Erklaren Sie, welche Bedeutung die Parameter a und b in diesem Zusammenhang haben!

Vergleich dreier Geraden* - 1_364, FA2.3,2 aus 5
In der untenstehenden Graphik sind drei Geraden g,, g, und g, dargestellt. Es gilt:
g Y=k X4 d

9, Y=k, x+d,
gy Y=k - x+d,

2 g,

3 >~ /To 1 2 3 4 5

-3 9,




Kreuzen Sie die beiden zutreffenden Aussagen an!

k, <k

I N R O R IO R




Lésungserwartung: Schnittpunkt einer Geraden mit der x-Achse* - 1_885, FA2.3, Halboffenes Antwortformat

Bedingung flr k: kK =0
Bedingung fur d: d = 0

Lésungserwartung: Verlauf des Graphen einer linearen Funktion* - 1_814, FA2.3, 1 aus 6

k<O und d<0

Lésungserwartung: Zug* - 1_765, FA2.3, Liuckentext

@ ®

a>0 b>0

Lésungserwartung: Wert eines Gegenstandes* - 1_573, FA2.3, Offenes Antwortformat

k ... jahrliche Wertminderung (des Gegenstandes), jahrlicher Wertverlust, jahrliche Abnahme
des Wertes
d ... Wert des Gegenstandes zum Zeitpunkt der Anschaffung
Losungserwartung: Funktionsgleichung einer linearen Funktion* - 1_509, FA2.3, Halboffenes Antwortformat
fx)=-2-x+1
Losungserwartung: Wasserkosten* - 1_390, FA2.3, Offenes Antwortformat

a gibt die Fixkosten an.
b gibt die (variablen) Kosten pro m* Wasser an.

Loésungserwartung: Vergleich dreier Geraden* - 1_364, FA2.3,2 aus 5
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Lineare Funktion

Aufgabennummer: 1_259

Prifungsteil:  Typ 1 Typ 2 U

Aufgabenformat: Konstruktionsformat

Grundkompetenz: FA 2.3

keine Hilfsmittel
erforderlich

O

gewohnte Hilfsmittel
maoglich

O

besondere Technologie
erforderlich

Die Gerade g ist sowohl durch ihren Graphen als auch durch ihre Gleichung y = g - x — 3 festge-
legt. AuBerdem ist ein Steigungsdreieck eingezeichnet, allerdings fehlt die x-Achse.

Aufgabenstellung:

Zeichnen Sie die x-Achse so ein, dass die dargestellte Gerade die gegebene Gleichung hat!




Lineare Funktion 2

Es muss erkennbar sein, dass die x-Achse durch den angegebenen Punkt verlauft.
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Zeit-Weg-Diagramm, Geschwindigkeiten*

Aufgabennummer: 1_153

Prifungsteil:  Typ 1 Typ 2 U

Aufgabenformat: Zuordnungsformat

Grundkompetenz: FA 2.3

keine Hilfsmittel
erforderlich

gewohnte Hilfsmittel

maoglich

0 besondere Technologie
erforderlich

Das folgende Zeit-Weg-Diagramm stellt eine Bewegung dar. Der Weg wird in Metern (m), die
Zeit in Sekunden (s) gemessen. Zur Beschreibung dieser Bewegung sind zudem verschiedene

Geschwindigkeiten (v,) gegeben.

Weg (in m)

Aufgabenstellung:

Ordnen Sie jeweils jedem Zeitintervall jene Geschwindigkeit zu, die der Bewegung in diesem

Intervall entspricht!

100

80

60

40

20

0 1 2 3 4

5 6 Zeit(in's)

Zeitintervall Geschwindigkeit
[0; 1,5] A |va=0m/s
[1,5; 3] B |[ve=5m/s
[3; 4] C |ve=10m/s
[4; 6] D |vp=20m/s
E |ve=25m/s
F | ve=50 m/s

* Diese Aufgabe wurde der im Mai 2013 publizierten Probeklausur (vgl. https://www.bifie.at/node/2231) entnommen.



Zeit-Weg-Diagramm, Geschwindigkeiten 2

Zeitintervall Geschwindigkeit
[0; 1,5] D A [va=0m/s
[1,5; 3] A B |ve=5m/s
[3; 4] F C |ve=10m/s
[4; 6] C D |vp=20m/s
E |ve=25m/s
F |ve=50m/s

Ein Punkt ist nur dann zu geben, wenn alle vier Buchstaben richtig zugeordnet sind.
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Parameter einer linearen Funktion™®

Aufgabennummer: 1_119 Prifungsteil:  Typ 1 Typ 2 U
Aufgabenformat: Konstruktionsformat Grundkompetenz: FA 2.3
keine Hilfsmittel 0 gewohnte Hilfsmittel 0 besondere Technologie
erforderlich moglich erforderlich

Der Verlauf einer linearen Funktion f mit der Gleichung f(x) = k - x + d wird durch ihre Parameter
kund d mit k, d € R bestimmt.

Aufgabenstellung:

Zeichnen Sie den Graphen einer linearen Funktion f(x) = k - x + d, fUr deren Parameter k und d
die nachfolgenden Bedingungen gelten, in das Koordinatensystem ein!

k:%,d<0

f(x)

-4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4

* Diese Aufgabe wurde dem im Oktober 2012 publizierten Kompetenzcheck (vgl. https://www.bifie.at/node/1807) entnommen.



Parameter einer linearen Funktion

Eine mogliche Losung:

Die Ldsung gilt nur dann als richtig, wenn ein Graph gezeichnet worden ist, der die Bedingun-

2
_gund

gen fUr die Parameter k und d erfullt. D. h., richtig sind alle Graphen, deren Steigung k

deren d < O ist.
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Aussagen uber lineare Funktionen

Aufgabennummer: 1_062 Prifungsteil:  Typ 1 Typ 2 U
Aufgabenformat: Multiple Choice (2 aus 5) Grundkompetenz: FA 2.3
keine Hilfsmittel gewohnte Hilfsmittel besondere Technologie
erforderlich O maoglich O erforderlich

Betrachten Sie die lineare Funktion f(x) = k- x + d.
Aufgabenstellung:

Kreuzen Sie die beiden zutreffenden Aussagen betreffend lineare Funktionen dieser Form an!

Jede lineare Funktion mit k = O schneidet jede

. . . L]
Koordinatenachse mindestens einmal.
Jede lineare Funktion mit d # O hat genau eine .
Nullstelle.
Jede lineare Funktion mit d = 0 und k # O I&sst sich .
als direktes Verhaltnis interpretieren.
Der Graph einer linearen Funktion mit k = O ist stets .
eine Gerade.
Zu jeder Geraden im Koordinatensystem lasst sich .

eine lineare Funktion aufstellen.




Aussagen Uber lineare Funktionen 2

Jede lineare Funktion mit d = 0 und k # O lasst sich
als direktes Verhaltnis interpretieren.

Der Graph einer linearen Funktion mit k = O ist stets
eine Gerade.

Die Aufgabe gilt nur dann als richtig geldst, wenn genau die zwei zutreffenden Antwortmaoglich-
keiten angekreuzt sind.




Lineare Funktion* - 1_1186, FA2.4, Liickentext

Gegeben ist die lineare Funktion f: R — R mit fix) =k-x+d und k,d € R.

Erganzen Sie die Textllicken im nachstehenden Satz durch Ankreuzen des jeweils zutreffenden
Satzteils so, dass auf jeden Fall eine richtige Aussage entsteht.

Firalle x € R gilt: @ = ®
O] ®
fix+ 1) [] fix)+2 -k []
fix+2) [] fix) + d []
fix+ 1)+ fix+ 1) [] 2-fx)+ 2 []

Lineare Funktion* - 1_766, FA2.4, Halboffenes Antwortformat

Gegeben ist eine lineare Funktion 7: R = R mit f(x) =k -x+d mit kK, d € R und k= 0.

f(5) - fa)
2
Geben Sie g an.

Es gilt: =k furein a € R.

a=

Deutung einer Gleichung* - 1_670, FA2.4, Offenes Antwortformat

Ein mit Helium geflllter Ballon steigt lotrecht auf. Die jeweilige Hohe des Ballons Uber einer
ebenen Flache kann durch eine lineare Funktion h in Abhangigkeit von der Zeit ¢ modelliert
werden. Die Hohe h(t) wird in Metern, die Zeit t in Sekunden gemessen.

Deuten Sie die Gleichung h(t + 1) — h(t) = 2 im gegebenen Kontext unter Angabe der rich-
tigen Einheiten!



Losungserwartung: Lineare Funktion*-1_1186, FA2.4, Liickentext

® ®
) +2 - k

fx +2)

Lésungserwartung: Lineare Funktion* - 1_766, FA2.4, Halboffenes Antwortformat
a=3
Losungserwartung: Deutung einer Gleichung* -1 670, FA2.4, Offenes Antwortformat

Mogliche Deutungen:
Pro Sekunde steigt der Ballon um 2 m.

oder:

Der Ballon steigt mit einer (konstanten) Geschwindigkeit von 2 m/s.
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Charakteristische Eigenschaft

Aufgabennummer: 1_260

Prufungsteil:

Typ 1 Typ 2 U

Aufgabenformat: halboffenes Format

Grundkompetenz: FA 2.4

keine Hilfsmittel
erforderlich

O

gewohnte Hilfsmittel
maoglich

O

besondere Technologie
erforderlich

Aufgabenstellung:

Geben Sie den Term einer Funktion f an, welche die Eigenschaft f(x + 1) = f(x) + 5 erfullt!

f(x) =




Charakteristische Eigenschaft 2

f(x) = 5x + ¢ mit einem beliebigen Wert von ¢

Alle Terme, die eine lineare Funktion mit k = 5 beschreiben, sind als richtig zu werten.
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Eigenschaften linearer Funktionen™

Aufgabennummer: 1_131

Prafungsteil:

Typ 1 Typ2 U

Aufgabenformat: offenes Format

Grundkompetenz: FA 2.4

keine Hilfsmittel
erforderlich

O

gewohnte Hilfsmittel
maglich

O

besondere Technologie
erforderlich

Gegeben ist eine lineare Funktion f mit der Gleichung f(x) = 4x — 2.

Aufgabenstellung:

Wahlen Sie zwei Argumente x; und x> mit x> = x1 + 1 und zeigen Sie, dass die Differenz
f(x2) — f(x+1) gleich dem Wert der Steigung k der gegebenen linearen Funktion f ist!

* Diese Aufgabe wurde dem im Oktober 2013 publizierten Kompetenzcheck (vgl. https://www.bifie.at/node/2389) entnommen.



Eigenschaften linearer Funktionen

fx)=4x -2 - k=4
X1 =3 und f(x4) = 10
X2 = 4 und f(x2) = 14
—*f(Xz)—f(X1)=14—10=4=k

Es koénnen beliebige Argumente gewahlt werden, die sich um 1 unterscheiden!
Jedoch muss die Argumentation in jedem Fall korrekt wiedergegeben werden!
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Temperaturskala

Aufgabennummer: 1_063 Prifungsteil:  Typ 1 Typ 2 U
Aufgabenformat: Multiple Choice (2 aus 5) Grundkompetenz: FA 2.4
keine Hilfsmittel gewohnte Hilfsmittel besondere Technologie
erforderlich O maoglich O erforderlich
Temperaturen werden bei uns in °C (Celsius) o) in °F
gemessen; in einigen anderen Landern ist die T
Messung in °F (Fahrenheit) Gblich. 320

Die Gerade f stellt den Zusammenhang
zwischen °C und °F dar.

140

20t

»xin°C

10 60 160
Aufgabenstellung:

Welche der folgenden Aussagen kdnnen Sie der Abbildung entnehmen?
Kreuzen Sie die beiden zutreffenden Aussagen an!

160 °C entsprechen doppelt so vielen °F. O

140 °F entsprechen 160 °C. O

Eine Zunahme um 1 °C bedeutet eine Zunahme um 1,8 °F. O

Eine Abnahme um 1 °F bedeutet eine Abnahme um 18 °C. O

Xxe—xi__ 100

Der Anstieg der Geraden ist k = o) o = 180"




Temperaturskala 2

160 °C entsprechen doppelt so vielen °F.

Eine Zunahme um 1 °C bedeutet eine Zunahme um 1,8 °F.

Die Aufgabe gilt nur dann als richtig geldst, wenn genau die zwei zutreffenden Antwortmaoglich-
keiten angekreuzt sind.
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Aufgabennummer: 1_018 Prufungsteil:  Typ 1 Typ2 O
Aufgabenformat: Multiple Choice (2 aus 5) Grundkompetenz: FA 2.4
keine Hilfsmittel gewohnte Hilfsmittel besondere Technologie
erforderlich maoglich u erforderlich

Gegeben ist eine reelle Funktion f mit f(x) = 3x + 2.
Aufgabenstellung:

Kreuzen Sie die beiden Eigenschaften an, die auf die Funktion f zutreffen!

fix+1)=fx)+3

fix+1)=Ffx)+2

fix+1)=3"f(x)

fix+1)=2"1(x)

o|o|o|o|o

f(x2) = f(x1) = 3 + (Xo — x1) fr x1, X2 € R und X1 # X2




Charakteristische Eigenschaften einer linearen Funktion 2

fix+1)=fx)+3

fix+1)=fx)+2

fix+1)=3"f(x)

fix+1)=2"1(x)

f(x2) — f(x1) = 3 - (x2 — x1) fUr x1, X2 € R und X1 # X2

Die Lo6sung gilt nur dann als richtig, wenn genau die zwei zutreffenden Aussagen angekreuzt sind.




Bruttogehalt und Nettogehalt* - 1_743, FA2.5, Offenes Antwortformat

Auf der Website des Finanzministeriums findet man einen Brutto-Netto-Rechner, der flr
jedes monatliche Bruttogehalt das entsprechende Nettogehalt berechnet.

Folgende Tabelle gibt Auskunft Uber einige Gehélter:

Bruttogehaltin €| 1500 2000 2500

Nettogehaltin € | 1199 1483 1749

Zeigen Sie unter Verwendung der in der obigen Tabelle angefuhrten Werte, dass zwischen
dem Bruttogehalt und dem Nettogehalt kein linearer Zusammenhang bestenht.

Lineare Zusammenhange* - 1_646, FA2.5,2 aus 5

Verbal gegebene Zusammenhange konnen in bestimmten Fallen als lineare Funktionen
betrachtet werden.

Welche der folgenden Zusammenhange lassen sich mittels einer linearen Funktion be-
schreiben?

Kreuzen Sie die beiden zutreffenden Zusammenhange an!

Die Wohnungskosten steigen jahrlich um 10 % des
aktuellen Wertes.

Der Flacheninhalt eines quadratischen Grundstiicks
wachst mit zunehmender Seitenlange.

Der Umfang eines Kreises wachst mit zunehmendem
Radius.

Die Lange einer 17 cm hohen Kerze nimmt nach dem
Anzinden in jeder Minute um 8 mm ab.

In einer Bakterienkultur verdoppelt sich stindlich die
Anzahl der Bakterien.

NN

Modellierung* - 1_438, FA2.5,2 aus 5

Eine lineare Funktion f wird allgemein durch eine Funktionsgleichung f(x) = k- x + d mit
den Parametern k € R und d € R dargestellt.



Kreuzen Sie die beiden Aufgabenstellungen an, die nicht durch eine lineare Funktion
modelliert werden konnen.

Die Gesamtkosten bei der Herstellung einer Keramikglasur setzen sich aus
einmaligen Kosten von € 1.000 fur die Maschine und € 8 pro erzeugtem
Kilogramm Glasur zusammen.

Stellen Sie die Gesamtkosten flr die Herstellung einer Keramikglasur in Ab-
hangigkeit von den erzeugten Kilogramm Glasur dar.

Eine Bakterienkultur besteht zu Beginn einer Messung aus 20000 Bakterien.
Die Anzahl der Bakterien verdreifacht sich alle vier Stunden.

Stellen Sie die Anzahl der Bakterien in dieser Kultur in Abhangigkeit von der
verstrichenen Zeit (in Stunden) dar.

Die Anziehungskraft zweier Planeten verhalt sich indirekt proportional zum
Quadrat des Abstands der beiden Planeten.

Stellen Sie die Abhangigkeit der Anziehungskraft zweier Planeten von ihrem
Abstand dar.

Ein zinsenloses Wohnbaudarlehen von € 240.000 wird 40 Jahre lang mit
gleichbleibenden Jahresraten von € 6.000 zurickgezahlt.

Stellen Sie die Restschuld in Abhangigkeit von der Anzahl der vergangenen
Jahre dar.

Bleibt in einem Stromkreis die Spannung konstant, so ist die Leistung direkt
proportional zur Stromstarke.

Stellen Sie die Leistung im Stromkreis in Abhangigkeit von der Stromstarke
dar.




Lésungserwartung: Bruttogehalt und Nettogehalt* - 1_743, FA2.5, Offenes Antwortformat

mogliche Vorgehensweise:

Es besteht kein linearer Zusammenhang, da die gleiche Zunahme des Bruttogehalts (je-
weils € 500) nicht die gleiche Erhdhung des Nettogehalts (€ 284 bzw. € 266) bewirkt.

Lésungserwartung: Lineare Zusammenhange* - 1_646, FA2.5, 2 aus 5

Der Umfang eines Kreises wachst mit zunehmendem
Radius.

Die Lange einer 17 cm hohen Kerze nimmt nach dem
Anzunden in jeder Minute um 8 mm ab.

Lésungserwartung: Modellierung* - 1_438, FA2.5, 2 aus 5

Eine Bakterienkultur besteht zu Beginn einer Messung aus 20000 Bakterien.
Die Anzahl der Bakterien verdreifacht sich alle vier Stunden.

Stellen Sie die Anzahl der Bakterien in dieser Kultur in Abhangigkeit von der
verstrichenen Zeit (in Stunden) dar.

Die Anziehungskraft zweier Planeten verhélt sich indirekt proportional zum

Quadrat des Abstands der beiden Planeten.

Stellen Sie die Abhangigkeit der Anziehungskraft zweier Planeten von ihrem
Abstand dar.
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Wassertank

Aufgabennummer: 1_261

Prufungsteil:

Typ 1 Typ 2 U

Aufgabenformat: offenes Format

Grundkompetenz: FA 2.5

keine Hilfsmittel
erforderlich

O

gewohnte Hilfsmittel
maoglich

O

besondere Technologie
erforderlich

In einem Wassertank befinden sich 2500 Liter Wasser.

Zum Zeitpunkt t = 0 wird der Ablasshahn ged6ffnet und es flieBen pro Minute 35 Liter Wasser

aus dem Tank.

Aufgabenstellung:

Geben Sie eine Funktionsgleichung an, die das Wasservolumen V (in Litern) im Tank in Abhan-

gigkeit von der Zeit t (in Minuten) beschreibt!




Wassertank 2

V(t) = 2500 — 35t

Die Aufgabe ist als richtig geldst zu werten, wenn die Funktionsgleichung formal korrekt ange-
schrieben ist.
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Modellierung mittels linearer Funktionen™

Aufgabennummer: 1_136 Prifungsteil:  Typ 1 Typ 2 U
Aufgabenformat: Multiple Choice (2 aus 5) Grundkompetenz: FA 2.5
keine Hilfsmittel 0 gewohnte Hilfsmittel 0 besondere Technologie
erforderlich moglich erforderlich

Reale Sachverhalte kbnnen durch eine lineare Funktion f(x) = k - x + d mathematisch mo-
delliert werden.

Aufgabenstellung:

In welchen Sachverhalten ist eine Modellierung mittels einer linearen Funktion sinnvoll még-
lich? Kreuzen Sie die beiden zutreffenden Sachverhalte an!

der zurlckgelegte Weg in Abhangigkeit von der Zeit bei
einer gleichbleibenden Geschwindigkeit von 30 km/h

die Einwohnerzahl einer Stadt in Abhangigkeit von der
Zeit, wenn die Anzahl der Einwohner/innen in einem ]
bestimmten Zeitraum jahrlich um 3 % wéachst

Der Flacheninhalt eines Quadrates in Abhangigkeit von
der Seitenlange

Die Stromkosten in Abhangigkeit von der verbrauchten
Energie (in kWh) bei einer monatlichen Grundgebuhr L]
von € 12 und Kosten von € 0,4 pro kWh

die Fahrzeit in Abhangigkeit von der Geschwindigkeit
fur eine bestimmte Entfernung

* Diese Aufgabe wurde dem im Oktober 2013 publizierten Kompetenzcheck (vgl. https://www.bifie.at/node/2389) entnommen.



Modellierung mittels linearer Funktionen 2

der zurlckgelegte Weg in Abhangigkeit von der Zeit bei
einer gleichbleibenden Geschwindigkeit von 30 km/h

Die Stromkosten in Abhangigkeit von der verbrauchten
Energie (in kWh) bei einer monatlichen Grundgebuhr
von € 12 und Kosten von € 0,4 pro kWh

Ein Punkt ist nur dann zu geben, wenn genau zwei Aussagen angekreuzt sind und beide
Kreuze richtig gesetzt sind.




Direkte Proportionalitat* - 1_838, FA2.6, Halboffenes Antwortformat

Der Funktionsgraph einer linearen Funktion f: R — R mit 7/(x) =k-x +d mit k,d € R
verlauft durch die Punkte A = (x,[6) und B = (12|16).

Bestimmen Sie die Koordinate x, des Punktes A so, dass die Funktion f einen direkt

proportionalen Zusammenhang beschreibt.

Xy =

Futterbedarf* - 1_789, FA2.6, 1 aus 6

In einem Reitstall werden Pferde fUr t Tage eingestellt. Der tagliche Futterbedarf jedes
dieser Pferde wird als konstant angenommen und mit ¢ bezeichnet.

Die Funktion f beschreibt den gesamten Futterbedarf 7(p) fUr t Tage in Abhangigkeit von der
Anzahl p der Pferde in diesem Reitstall.
Kreuzen Sie die zutreffende Gleichung an.

flp)=p+t+c L]
flp)=c+p -t L]
flp)=c - ]
flp) =55 N
flp)=c-p-t ]
fip) =21 ]




Lésungserwartung: Direkte Proportionalitat* - 1_838, FA2.6, Halboffenes Antwortformat

K= le

A

Losungserwartung: Futterbedarf* - 1_789, FA2.6, 1 aus 6

fip)i=& =g~
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Zusammenhang

Aufgabennummer: 1_263

Prufungsteil:

Typ 1 Typ 2 U

Aufgabenformat: Llckentext

Grundkompetenz: FA 2.6

keine Hilfsmittel
erforderlich

O

gewohnte Hilfsmittel
maoglich

O

besondere Technologie
erforderlich

Gegeben ist eine lineare Funktion f mit der Gleichung f(x) =k - x + d (mitk € R" und d € R).

Aufgabenstellung:

Ergéanzen Sie die Textlicken im folgenden Satz durch Ankreuzen der jeweils richtigen Satzteile

S0, dass eine korrekte Aussage entstenht!

f beschreibt immer dann auch einen @ Zusammenhang, wenn @ gilt.
@ @

direkt proportionalen ] k=-d ]

indirekt proportionalen L] k= é L]

exponentiellen L] d=0 L]




Zusammenhang 2

direkt proportionalen

Ein Punkt ist nur dann zu geben, wenn fur beide Licken ausschlieBlich der jeweils richtige
Satzteil angekreuzt ist.
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Celsius — Fahrenheit

Aufgabennummer: 1_262 Prifungsteil:  Typ 1 Typ 2 U
Aufgabenformat: Lickentext Grundkompetenz: FA 2.6
keine Hilfsmittel 0 gewohnte Hilfsmittel 0 besondere Technologie
erforderlich moglich erforderlich

Temperaturen werden bei uns in °C (Celsius) gemessen; in einigen anderen Landern ist die
Messung in °F (Fahrenheit) Ublich.

Zwischen der Temperatur x in °C und der Temperatur f(x) in °F besteht folgender Zusammen-
hang:
9

f(x):g-x+82

Aufgabenstellung:

Ergéanzen Sie die Textllicken im folgenden Satz durch Ankreuzen der jeweils richtigen Satzteile
S0, dass eine korrekte Aussage entsteht!

Die Temperatur in °C und jene in °F sind zueinander @ , da @
) @
direkt proportional O es beispielsweise bei 320 °F =

genau halb so viele °C hat

eine Erwarmung auf z. B. dreimal
so viele °C weder bedeutet, dass
indirekt proportional L] die Temperatur auf dreimal so L]
viele °F ansteigt, noch dass sie
auf ein Drittel absinkt

eine Zunahme um 1 °C immer
nicht proportional U] eine Erwé&rmung um gleich viele L]
°F bedeutet




Celsius — Fahrenheit 2

eine Erwarmung auf z. B. dreimal
so viele °C weder bedeutet, dass
die Temperatur auf dreimal so
viele °F ansteigt, noch dass sie
auf ein Drittel absinkt

nicht proportional

Ein Punkt ist nur dann zu geben, wenn fur beide Licken ausschlieBlich der jeweils richtige
Satzteil angekreuzt ist.
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